

# Вестник всегда в поиске

В издательстве «Информационное агентство «Могилевские ведомости» вышел в свет 10-й, юбилейный выпуск «Могилевского поискового вестника», посвященный 75-летию героической обороны Могилева и Днепровского рубежа.

Редактор-составитель журнала Н.С. Борисенко. Литературный редактор В.А.Якубовский. Научный рецензент А.П. Костеров. Публикации, а их 19 - сопровождаются фотографиями и копиями документов.

Обороне Могилева летом 1941-го года посвящены интересные очерки Николая Борисенко «Первый и последний бой красноармейцев Рахаева и Таранца» и Александра Малахова «Могилевское пехотное».

Николай Борисенко в статье «Новые данные о боевых действиях 1941 года в Могилевской области» рассказал о 10-дневной работе членов клуба «ВИКРУ» в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации (г.Подольск, Московская область). Поисковики изучили боевые документы частей и соединений Красной Армии, воевавших на Могилевщине в июле-августе 1941 года. Было сделано 200 ксерокопий наиболее интересных документов,

имеющих важное научно-практическое, поисковое и музейное значение. В итоге исследовательский банк данных о защитниках Могилева в июле 1941 года пополнился более чем на 600 фамилий. А еще в архивных документах обнаружены неизвестные ранее захоронения бойцов Красной Армии на территории Могилевского, Быховского и Чаусского районов.

Есть в сборнике статьи о штрафниках в боях на могилевской земле, о работе железнодорожников на станциях Кричев, Веремейки, Переможник и Темный Лес во время операции «Багратион» летом 1944 года, об освобождении Пропойска и другие.

Юбилейный выпуск «Могилев-



ского поискового вестника» от предыдущих отличается тем, что в нем появилась вторая часть «Архивные документы». В ней помещены редкие сохранившиеся документы о боевых действиях частей и соединений 13-й армии в июле-августе 1941 года на Днепровском рубеже и в районе Могилева. На 70 страницах читатель найдет копии приказов, оперсво-

док и разведсводок штаба 13-й армии, а также документов штаба 172-й стрелковой дивизии Красной Армии в районе Могилева в июле 1941 года и оперсводок и доносений штаба этой дивизии.

О том, какие ужасы пришлось пережить и какие перенести страдания в годы немецкой оккупации жителям д. Левковичи Кировского района можно узнать, прочитав воспоминания «Записки отца» (Михнева Владимира Антоновича), которые обработала и предоставила для печати его дочь-поисковица «ВИКРУ» Татьяна Сергейчик.

Владимир Якубовский в статье «Поисковая работа и восстановление памяти народа» указывает на ресурсы, которые необходимо использовать поисковикам и историкам-исследователям в дальнейшей работе - это исторические и военные архивы Беларуси и России, а также в Германии. Автор считает, что «продолжение и расширение поисковой работы, превращение ее в один из источников восстановления памяти народа представляется важнейшей задачей по стабилизации белорусского общества».

Читатели «Вестника...» впервые узнают о новой документальной версии трагической гибели в Могилеве 20 ноября (3 декабря) 1917 года генерала Духонина. Публицист Владимир Ярошенко ссылается на архивные документы, а еще на лично ему рассказанную в сентябре 1977 года историю о гибели Духонина главным образом свидетелем, жительницей Могилева, Клявзо Ефросиньей Людвиговной. Она, помощница проводницы, в тот день убирали в вагоне Духонина, подмела тамбур и вышла наружу. Все произошло на ее глазах: «- И тут я заметила, что к другому тамбуру вагона четыре матроса с винтовками и примкнутыми к ним штыками подводят генерала Духони-

на. Они подвели его к тамбуру, потом быстро сняли винтовки и стали колотить Духонина штыками. Кололи все вместе и много раз подряд. После чего быстро взяли генерала за руки-ноги и также быстро занесли в тамбур, закрыв за собой дверь. Все это произошло очень быстро. (...) Никого больше возле вагона не было, ни толпы военных, ни гражданских, кроме четырех матросов и Духонина. Не знаю, видел ли все это Крыленко, но, думаю, он мог все это видеть через окно вагона».

И в дальнейшем «Могилевский поисковый вестник» будет состоять из двух частей: 1-я - публицистические статьи и исследования, 2-я - архивные документы.

Составитель-редактор 10-го выпуска «Вестника...» Николай Борисенко в обращении к читателю, в частности, говорит: «Главным ориентиром того, что мы на правильном пути, служат благодарные письма родственников погибших, которых удалось разыскать. Их пронзительные душевные строки никого не могут оставить равнодушным. По сути, сегодня мы возвращаем в семьи героев, дедов и отцов - бывших наших ровесников, которые, уйдя на войну 75 лет назад, до сего дня считались пропавшими без вести. А если учесть, что война так или иначе коснулась своим черным крылом каждой семьи, то поисковая работа будет востребована всегда...»

Материалы «Вестника...» рассчитаны на всех, интересующихся военной историей, учащуюся и студенческую молодежь, специалистов военных комиссариатов, историков, научных сотрудников музеев, работников библиотек, всех, занимающихся поиском и изучением неизвестных страниц Великой Отечественной войны на территории Беларуси и Могилевской области.

Виктор АРТЕМЬЕВ